

以著作权的名义看剧集泄露

王迁

文匯时评 中国新闻名专栏

剧集泄露事件涉及侵权甚至犯罪

将尚未播出的电视剧集先上传至网盘存储,再通过分享链接等方式供公众下载的行为,构成对尚未播出剧集发表权的侵害。根据我国《著作权法》对发表权的规定,只有著作权人才能决定是否、以何时、何地、以何种方式将作品公之于众,也就是使不特定的多数人获得。《人民的名义》在由电视台被授权首播之前,虽然经过了送审程序,但该剧过程具有保密性质,且接触者很少,并不属于“公之于众”。抢在电视台首播之前将剧集通过网络公开传播,将使这些剧集在违反著作权人意志的情况下被“公之于众”,从而侵害了发表权。

虽然电视剧《人民的名义》是根据同名小说改编拍摄的,而同名小说早已公开出版,但这并不意味着擅自将电视剧公之于众就不会侵害发表权。这是因

核心观点

此次《人民的名义》剧集遭泄露事件,反映出少数人对著作权的漠视。其中发生的侵权甚至犯罪行为,应当受到法律的追究和制裁,这样才能保障创作者和制片者的合法权益,鼓励优秀人才投身于电视剧的创作之中并吸引更多的投资,促进电视剧产业的繁荣与健康发展

为电视剧属于以小说为基础的改编作品,一方面在情节、对话上均有相当程度的调整与修改,仅看小说并不能全面了解电视剧;另一方面,电视剧吸引观众之处,除了剧情本身,还在于通过连续画面与演员的表演展现剧情的独特方式,因此阅读小说与观赏电视剧具有不同的体验。可见,小说与电视剧属于不同的作品,小说的发表与电视剧的首播不能等同,将根据已发表的小说拍摄的电视剧擅自公开,仍然构成对发表权的侵害。

将剧集首先上传至网盘并通过分享链接等方式使公众获得的行为,还构成对信息网络传播权的侵害。《著作权法》规定信息网络传播权正是为了在网络环境中保护著作权人的利益,它意味着他人不得未经许可将作品置于向公众开放的服务器中,使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品。在淘宝上出售网盘中电视剧的链接和密码,无疑可使不特定多数人在购买后下载电视剧,属

于侵害信息网络传播权行为。同时,根据我国《刑法》第217条对“侵犯著作权罪”及相关司法解释的规定,以营利为目的通过网络传播作品,违法所得数额在三万元以上的,或被传播作品的实际被点击数达到五万次以上的,还可能构成刑事犯罪。

电视剧著作权应当受到严格保护

那么,用户在购买了他人出售的网盘视频链接及密码后,在微信群、QQ群、“朋友圈”无偿分享的行为,又是否构成侵权呢?由于信息网络传播权只能规制向“公众”提供作品的行为,“公众”指不特定多数人,不包括家庭成员和相互之间有密切关系的朋友,因此对于视频资源的链接及密码的购买者而言,如果仅通过微信、QQ分享给个别密友,尚未形成向“公众”传播,其行为并不构成对信息网络传播权的间接侵权。如果在人数众多,相互之间无密切关系的微信群、QQ群中发布视频资源链接

(作者为华东政法大学教授)

聚焦全国人大立法进程

证券法修订草案二审七大焦点

新华社北京4月24日电(记者刘慧)证券法修订草案24日提请全国人大常委会二审。在充分考虑我国证券市场实际情况、认真总结2015年股市异常波动经验教训的基础上,证券法修订草案二次审议稿聚焦七大市场焦点。

注册制

具体内容暂不规定

全国人大常委会副主任委员安建介绍,2015年12月,根据党中央的决策部署,全国人大常委会通过了关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用证券法有关规定的决定。目前注册制改革相关准备工作仍在进行,具体改革举措尚未出台。据此,对现行证券法第二章“证券发行”的规定,暂不作修改,待实施注册制改革授权决定的有关措施出台后,根据实施情况,在下次审议时再对相关内容作统筹考虑。

同时,为了做好修订草案与注册制改革授权决定的衔接,体现改革方向和要求,修订草案二审稿增加规定,国务院应当按照全国人大常委会相关授权逐步推进股票发行制度改革。

监管

执法权限、处罚力度双升级

针对证券市场违法违规行为的

特点,在认真总结2015年股市异常波动的经验教训基础上,草案二审稿对相关条款作进一步修改完善;增加证监会应当依法监测并防范、处置证券市场系统性风险的原则规定;进一步发挥证券交易所的一线自律管理职能;加大对证券违法行为的处罚力度,完善处罚规则,提高罚款数额。

收购

增持资金应说明“来路”

对于近年资本市场上的举牌收购热潮,草案二审稿强化持股达到百分之五的投资者的信息披露义务,进一步规范上市公司收购。

草案二审稿要求投资者在持股变动公告中应当公告增持股份的资金来源以及在上市公司中拥有表决权的股份变动的时点及方式;对投资者违规增持的股份,明确在一定期限内不得行使表决权;将在上市公司收购中收购人持有的被收购的上市公司的股票,在收购行为完成后不得转让的期限,由“六个月”延长为“十八个月”。

信息披露

全面升级为专章规定

草案二审稿将现行证券法“证券交易”一章中的“持续信息披露”一

节扩充为专章规定,并予以修改完善,扩大信息披露义务人的范围,增加信息披露的内容,明确信息披露的方式;强化公司董事、监事、高级管理人员在信息披露中的责任;明确信息披露的一般原则要求,强调信息披露应当真实、准确、完整,简明清晰,通俗易懂;应当同时披露、平等披露。

证券交易

增加操纵市场等情形

关于证券交易,草案二审稿作出以下完善:扩大应予严格规范的内幕信息知情人的范围,增加操纵市场的情形;增加禁止利用未公开信息进行证券交易的规定;进一步强化证券交易实名制的要求,禁止利用他人账户从事证券交易;增加对程序化交易的规范;规范上市公司停牌、复牌行为,防止上市公司滥用停牌、复牌损害投资者的合法权益。

投资者保护

设专章作规定

投资者是证券市场的重要组成部分,如何更好地保护投资者一直是市场关注的焦点之一。草案二审稿设专章从规范现金分红、投资者适当性管理、先行赔付制度等方面强化投资者保护。草案二审稿强调证券公司销售证券、提供服务,应当与投资者的风险

承受能力相匹配;规定征集投票权制度,增加中小股东在上市公司中的话语权;规范现金分红,要求上市公司应当按照公司章程的规定分配现金股利;规定债券持有人会议和债券受托管理人制度,更好保护债券持有人合法权益。

草案二审稿还规定先行赔付制度。发行人因欺诈发行、虚假陈述或者其他重大违法行为给投资者造成损失的,发行人的控股股东、实际控制人、相关的证券公司、证券服务机构可以委托国家设立的投资者保护机构,就赔偿事宜与投资者达成协议,予以先行赔付。

多层次资本市场

作出原则规定明确三层次

草案二审稿按照党的十八届三中全会提出的“健全多层次资本市场体系”的要求,增加了关于多层次资本市场的原则规定:将证券交易所划分为证券交易所、国务院批准的其他全国性证券交易场所(新三板)和按照国务院规定设立的区域性股权市场三个层次;考虑到国务院批准的其他全国性证券交易场所、按照国务院规定设立的区域性股权交易市场目前的发展情况,在证券法中对其只作原则性规定,授权国务院制定具体管理办法。

360°观察

■本报见习记者 陈佩珍

粤剧:走出国门觅知音

广州粤剧院在旧金山、洛杉矶演出一票难求



粤剧在海外很受欢迎,广州粤剧院每年在海外演出100场左右。图为该院近日在美国旧金山演出的粤剧《钟馗》剧照。(广州粤剧院供图)

创新传承力推新作

海外华人华侨中“粤剧迷”有很多,仅旧金山就有21个民间粤剧社,但近几年“粤剧迷”的数量相对减少。余勇表示:“很多海外华人华侨后代已融入美国文化,喜欢美国的文化娱乐方式,所以我们从今年开始举办粤剧知识讲座,让年轻一代也能了解和喜欢粤剧。”

为吸引年轻人,除在海外举办粤剧知识讲座,广州粤剧院对粤剧本身也进行了一些创新。比如在一些剧目中加

入新元素,结合现在流行的音乐进行创作等,创作出如《刑场上的婚礼》《碉楼》《广府华彩》《孙中山与宋庆龄》《南越官词》等作品。其中,最具代表性的是参加中国艺术节的《刑场上的婚礼》《碉楼》两部作品,前者获第十三届“文华大奖特别奖”,后者获第十四届“文华剧目奖”。

《刑场上的婚礼》的题材来自半个多世纪以来在广州广为传颂的一段革命浪漫故事,以周文雍、陈铁军的爱情故事为视角,再现了上世纪20年代第一次国内

革命战争时期的历史风云。《刑场上的婚礼》在唱腔方面注重突出粤剧本色,舞美方面也体现岭南文化特色。

《碉楼》则以碉楼为载体,诠释并再现了当年华工的血泪和辛酸。余勇介绍,《碉楼》最大的亮点是文化遗产和粤剧演出的首度结合,“粤剧与碉楼都是‘岭南文化名片’,广东开平是碉楼之乡,每座碉楼都有一个感人的故事,而《碉楼》以粤剧来表现一段发生在开平的故事,更加彰显岭南文化的深厚底蕴”。

广州粤剧院近日赴美国旧金山和洛杉矶演出,为当地观众表演粤剧《霸王与钟馗》《钟馗》《宝莲灯》《三气周瑜》及折子戏专场。据了解,广州粤剧院此次在这两个城市共演出9场,演出票全部售完。

广州粤剧院院长余勇在接受记者采访时表示,粤剧在海外很受欢迎。广州粤剧院每年在海外演出100场左右,如2016年海外演出98场,全院出境1337人次。“目前,全球讲粤语的有1亿人左右,粤语是众多海外华人华侨的乡音,粤剧则是他们精神生活的主要内容之一。”

老外也爱听粤剧

今年2月,广州粤剧院在英国伦敦、朴茨茅斯、南安普顿等城市演出,与华人华侨共度新春;4月,赴美国旧金山、洛杉矶演出,并举办粤剧知识培训讲座2场;5月下旬,将赴加拿大温哥华演出3场;6月下旬,将在新加坡演出6场,并参加新加坡国家艺术节。“今年预计在海外演出100场左右,我们还新增了粤剧知识培训。”余勇说。

据了解,粤剧的海外观众以华人华侨为主,演出地点经常在华人聚居地区。但是不同国家、不同城市的观众群不一样,比如在欧洲一些城市以及美国纽约,外国观众占比相对多一些。

外国人听不懂粤剧?这其实是一种误解。“外国剧目来中国演出,我们也不一定都能听懂,但这并不影响观赏,况且我们的演出还有字幕。粤剧主要以表演欣赏为主,即使在国内,有时候观众听粤剧也要通过字幕才能明白。”余勇解释。

为了更好地在海外传播粤剧文化,广州粤剧院在2016广州艺术节上推出了根据莎士比亚喜剧《第十二夜》改编而成的粤剧《天作之合》。《天作之合》将莎剧中的人名、地名、环境、礼俗等“中国化”,原作的台词也被粤方言地域化为粤剧的唱词念白,令其更贴近粤剧观众,同时保留原作的戏剧结构以及人物性格,体现原作独特的戏剧魅力。

2016年度浙江公共图书馆阅读报告出炉

公众“阅读厚度”可绕省界一圈

本报杭州4月24日专电(驻浙记者蒋萍 通讯员刘海波)浙江省图书馆昨天发布2016年浙江省公共图书馆阅读报告,以2016年浙江省100家公共图书馆的外借数据为基础,对数据进行抽取、处理和分析,从公共图书馆的角度反映了2016年全省公众的阅读情况。

从发布数据来看,2016年,浙江全省持证读者1585.9万人,比上年(1403万人)增加13%。全省168.2万人借阅各类文献6195.8万册(件),借阅量比2015年增加28%。人均借阅36.8册(件),比2015年增加32%,即人均增加8.9册(件)。按当年浙江省常住人口5590万计算,人均借阅1.1册(件),比2015年增加36%,即人均增加0.3册(件)。与同期常住人口增量0.92%相比,浙江省阅读人口增量达13%,远高于常住人口增量。2016年,借出图书总价22.2亿元,相当于博库书城2016年全年销售额的1.4倍。借出图书累计页数超过129.4亿页,按每100页厚度折合0.8厘米计算,“阅读厚度”达1035.6千米,可绕浙江省界一圈有余。借阅总时间383.9万年,相当于人类出现至今的时间。

据了解,借阅读者以70后、80后为主,女性读者比男性多24.7万人,但男性读者的个人借阅率更高,人均借阅43.5册,女性为35.2册。在借书人群中,51.5%的人平均每月借阅1册及以下,17.8%的人平均每月借阅1-2册,9.1%的人平均每月借阅2-3册,21.6%的人借阅3册以上图书。从全省的借书分布来看,温州地区借阅总量最大,达1918万册,其次是杭州地区1333.4万册,宁波地区945.6万册。人均借阅量排名最高的是温州地区(58.5册),其次是宁波地区和嘉兴地区。

长江干堤虾子沟堤段发生崩岸

系河床变化引发,险情已得到有效控制

本报武汉4月24日专电(驻鄂记者钱志军)湖北省洪湖市长江干堤燕窝虾子沟堤段日前发生严重崩岸险情,崩岸长75米,崩宽22米,吊坎高6米,距堤脚最近14米,直接威胁堤防安全。

险情发生后,国家防总派出专家组紧急赶赴虾子沟堤段察看崩岸险情,指导应急抢险处置工作。

据长江防总相关专家介绍,虾子沟堤段是长江大堤著名的险段,每次大汛期间都是重点防区,1998年长江大水后,1999年和2000年这段堤防均进行了加高加固。长江大堤洪湖市燕窝段水系变化复杂,水流较急,土质较差,冲刷也比较严

重。经过现场查勘,初步分析出险情原因:该段为沙基岸段,地质条件差,抗冲能力弱,加上迎流顶冲,回流淘刷,清水下泄,导致河床下切,引发崩岸。

湖北防汛部门迅速研究制定除险方案,调集机械设施实施削坡减载,铺设彩条布进行防浪,调运石料对崩岸险情抛石镇脚,有效控制了险情,未发生人员伤亡事件,整个抢险工作预计5月初完成。

3月至4月初,长江防总陆续派出6个检查组,对长江流域内防汛抗旱责任组织体系、预案体系、防洪工程设施建设及除险加固、水毁修复和灾后重建等方面进行重点检查。

西安“问题电缆”11人被开除党籍

新华社西安4月24日电(记者李华)记者24日从西安市纪委了解到,在西安地铁三号线“问题电缆”事件中,西安市地下铁道有限责任公司5人、西安市质监局6人严重违纪被开除党籍,其中西安市地下铁道有限责任公司包括被开除党籍的5人在内共有6人涉嫌犯罪问题移送司法机关调查处理。

西安市纪委24日下午在其官方网站公布,近日,市纪委常委会决定,西安市地下铁道有限责任公司企划处副处长兼工程一处副处长、总工程师李军琪,合同预算处机电部部长李强利,工程一处土建二部部长袁大卫,工程一处检测(试验)工程师辛延平,工程一处安全兼材料工程师周宽东等5人,在地铁三号线建设中严重违纪被开除党籍,涉嫌犯罪问题移送司法机关调查处理。

经西安市监察局决定,将西安市地下铁道有限责任公司运营分公司副总经理杨少涉涉嫌犯罪问题移送司法机关调查处理。检察机关已对上述6人立案侦查,并采取强制措施。

另外,经西安市纪委常委会决定,西安市质监局稽查总队队长黎军,副总队长兼工程一处副处长、总工程师崔晓军,稽查八科科长毛林波,稽查八科主任科员欧鸣理等6人在奥凯问题电缆事件中严重违纪,被开除党籍。

鄂尔多斯“上海活动周”举行

本报讯(见习记者陈佩珍)为积极助推国家全域旅游示范区建设,推动鄂尔多斯旅游文化产品与上海及长三角地区有效对接合作,鄂尔多斯市于4月22日至27日在上海举办“鄂尔多斯文化神州行——2017上海活动周”活动。

活动周期间,沪上居民可欣赏到马头琴民族交响乐、顶碗舞、鄂尔多斯长调、原生态呼麦等充满民族风情的文艺演出。此外,鄂尔多斯市希望能加强与上海市在装备制造、电子信息、商贸物流、旅游、金融、教育、科技等诸多领域的合作。

体彩公报

超级大乐透第17046期公告

中獎號碼:
04+17+20+23+30 02+03

一等獎 7 7154756元
一等獎(追加) 4 4292853元
二等獎 116 71833元
二等獎(追加) 63 43099元
三等獎 962 3311元
三等獎(追加) 559 1986元
一等獎基金積累數:3769992914.65元

排列3第17107期公告
中獎號碼:951
直選每注獎金1040元
組選3每注獎金346元
組選6每注獎金173元

排列5第17107期公告
中獎號碼:95139
每注獎金100000元